

陳美霞教授榮退學術研討會

憂患與前瞻——  
資本主義下台灣公衛與醫療體系  
的根本問題及其改造

2017/11/24(五)、11/25(六)  
成功大學國際會議廳第二演講室



- ▶ 資本主義下一個公衛學者從理論研究到集體實踐之路：歷史與政治經濟學的視野
- ▶ 全球資本主義下的醫療與公共衛生及建構另類體系的集體努力
- ▶ 健康中國和深化醫改—中國大時代的機遇
- ▶ 資本主義批判：健康不平等/私有化與醫療化/資本主義對醫療專業發展的影響
- ▶ 解放公衛知識，改造公衛體系：台灣公共衛生促進協會的理論與實踐

聯絡電話：衛促會(06)275-7928

報名網址



更多資訊  
請見活動網頁



原雜誌提供，公益勿作商業用途。

主辦/成功大學公共衛生研究所、社團法人台灣公共衛生促進協會  
協辦/科技部人文社會科學研究中心、高雄市政府衛生局、台灣大學公共衛生學院、台灣大學國家發展研究所、台北醫學大學醫學人文研究所

## 緣起

2003 年 SARS 重創台灣，敲響台灣公衛與醫療體系的警鐘，它反映台灣公衛與醫療體系商品化、市場化、醫療化等等的根本的問題，懷抱著理想、熱情與使命感的一群有志之士——陳美霞老師、林孝信老師，成大及各校許多公衛系所的師生們也都懷抱著這樣的理念，他們在 2003 年共同走出學術象牙塔，攜手面向社會，發起《公衛教育在社大》，以《解放公衛知識，改造公衛體系》為目標，推動社區公衛教育，將知識奉獻社會，連結公衛醫護一線人員，共同思索台灣社會面臨到的問題與挑戰、投身社區教育，將種籽遍撒台灣的土地上。

他們都是身獻社會的教育者、努力耕耘的實踐家。在資本主義社會，人人為己的社會洪流中，美霞老師及投身的夥伴們，不為己，在公衛醫護領域倡導集體精神、集體智慧；在學術領域，美霞老師與她指導的學生集體創作，一起投入嚴謹的研究，批判資本主義對公衛醫療體系的影響。2008 年他們更成立《台灣公共衛生促進協會》(衛促會)，牽起更多有志之士之手，攜手努力、突破資本主義的枷鎖，努力培育年輕夥伴，建立能持續為台灣社會貢獻的團隊、凝聚改革的能量。

《解放公衛知識，改造公衛體系》這份集體志業，邁向第十五個年頭。適逢美霞老師在成大的學衛生涯告一段落，但我們都知道她是退而不休，從未停歇！因此，榮退對她及許多投身這份志業的夥伴們來說，並非是實踐的終點，反而是回首、前瞻，再出發的起點。本研討會，我們特別邀請美霞老師過去二十年在成大公衛所指導的研究生，其中 9 位來分享他們過去分析批判資本主義下公衛醫療體系之根本問題的研究成果（見議程，《資本主義批判》論壇一、二、三）。這群夥伴多是《公衛教育在社大》或《衛促會》的種籽師資，有的是就讀成大公衛所時，因為受到理念、熱情的吸引，投入擔任種籽師資；有的是種籽師資，後來唸了成大公衛所，將他們的實踐理論化，回過頭來貢獻到這個集體志業中。美霞老師與她指導的學生的研究，為《公衛教育在社大》及《衛促會》的實踐起了引導的作用，而投入這個理想志業的成員也因此對他們的實踐有更深刻的認識。已經投入這個集體志業 15 年的《衛促會》秘書長陳奕擘及種籽師資代表也會來分享這個集體實踐的成果。

德不孤，必有鄰。此次研討會也會邀請貢獻這份集體志業的許多師培老師、種籽師資，關心台灣社會的學者、公衛醫護一線工作者擔任評論人。同樣的，世界各角落都有為民眾健康而努力的有志之士；經由台灣這群夥伴的努力，這記警鐘也傳到世界各地。我們特別邀請美國的 Howard Waitzkin (新墨西哥大學特聘教授、伊利諾大學臨床教授、醫生，美國醫療社會學界最高榮譽獎 Leo G. Reeder Award 得主)、中國大陸的李玲(北京大學國家發展研究院教授)來跟我們進行專題演講與對話，他們同樣感受到資本主義對民眾健康的危害，同樣在實踐——發掘根本問題、用力批判資本主義與改造社會。

回首、前瞻，再出發！美霞老師及許多投身的夥伴們多年來的堅持，已經建立起一條可行的道路，但道路仍崎嶇、充滿資本主義的荊棘，要披荊斬棘，需要更多夥伴們加進來，攜手共同投入台灣公衛及醫療體系根本問題的研究及改造。

第十五年，邀您一同來細數我們《解放公衛知識，改造公衛體系》的點點足跡，並在下一個十五年、下下個十五年共同實踐我們的「集體創作、萬里長征、創造歷史」之路！

# 大會議程

11/24(五)			
時間	主題	演講人	主持人/評論人/回應人
09:00-09:30	報到		
09:30-09:50	來賓致辭	蘇慧貞 (成功大學校長) 呂宗學 (成大公衛所教授) 唐菁華 (台灣公共衛生促進協會 理事長)	
09:50-11:30	<b>專題演講</b>		<b>主持人</b>
	資本主義下一個公衛學者從理論研究到集體實踐之路：歷史與政治經濟學的視野	陳美霞 (成大公衛所特聘教授)	呂宗學 (成大公衛所教授、台中市衛生局局長) <b>回應人</b> 杜繼平 (<批判與再造>主編) 梁莉芳 (陽明衛福所助理教授)
11:30-12:00	<b>感謝與回顧</b> (學生代表、種籽師資代表)		
12:00-13:30	午餐與交流		
13:30-14:50	<b>資本主義批判 論壇一：健康不平等</b>		<b>主持人</b> 劉梅君 (政大勞工所教授) <b>評論人</b> 林益仁 (北醫醫文所副教授兼所長) 張晉芬 (中研院社會所研究員)
	台灣原住民族飲酒文化及其健康問題—翻轉主流論述 (I)	陳慈立 (台灣公共衛生促進協會專員)	
	台灣原住民族健康之探討：以結核病為例—翻轉主流論述 (II)	高瑋蘋 (台灣公共衛生促進協會專員)	
	勞工跨國持續受害的根本邏輯—以美國 RCA 在台勞工為例	廖家敏 (國歡企業有限公司伴侶事業部 獸醫通路區域主任)	
14:50-15:20	休息茶敘		
15:20-17:00	<b>專題演講</b>		<b>主持人</b>
	健康中國和深化醫改—中國大時代的機遇	李玲 (北京大學國家發展研究院教授)	黃德北 (世新社發所教授兼所長) <b>回應人</b> 劉梅君 (政大勞工所教授) 周嘉辰 (台大國發所助理教授)

11/25(六)			
時間	主題	演講人	主持人/評論人/回應人
09:00-09:30	報到		
09:30-11:00	<b>專題演講</b>		<b>主持人</b>
	Medical care and public health under global capitalism and the collective efforts to construct an alternative system. (全球資本主義下的醫療與公共衛生及建構另類體系的集體努力)	Howard Waitzkin (新墨西哥大學社會系榮譽教授； 美國醫療社會學界最高榮譽 Leo G. Reeder Award 得主)	陳美霞 (成大公衛所特聘教授) <b>回應人</b> 呂宗學 (成大公衛所教授、台中市衛生局局長) 曾健民(台灣社會科學研究會會長) 陳光興 (交通大學社會與文化研究所教授)
11:00-11:10	休息茶敘		
11:10-12:30	<b>資本主義批判 論壇二：私有化與醫療化</b>		<b>主持人</b>
	台灣長期照顧體系淪為一種買賣關係之演變：政治經濟學的分析	余尚儒 (台灣在宅醫療學會理事長)	劉惠敏 (台灣公共衛生促進協會常務理事)
	台灣防癆體系從公衛責任變成個人健康責任的歷史批判分析	黃青青 (高雄市衛生局疾管處技士退休)	<b>評論人</b> 薛瑞元 (衛生福利部常務次長) 何之行 (中研院歐美所助研究員)
	台灣衛生所的歷史變異：從公益的公衛健康，走入私利的醫療競爭市場	蔡志斌 (高雄市衛生局疾管處專案助理)	
12:30-13:30	午餐與交流		
13:30-14:50	<b>資本主義批判 論壇三：對醫療專業發展的影響</b>		<b>主持人</b>
	台灣醫師從自僱自營到受僱的歷史變遷分析：資本主義化對醫師專業勞動條件的影響	范國棟 (聯盟牙醫診所鎮靜麻醉暨教育培訓中心主任)	唐菁華 (台灣公共衛生促進協會理事長)
	在精神科醫師陰影下艱難成長的台灣臨床心理師專業：與美國的比較分析	張廣運 (花蓮縣立國風國中教師)	<b>評論人</b> 黃志中 (高雄市衛生局局長)
	醫藥分業政策之推行對藥師專業的影響：「去專業化」的吊詭	謝文紘 (迦樂醫院企劃主任)	白惠文 (嘉基工會理事)
14:50-15:10	休息茶敘		
15:10-16:00	<b>專題演講</b>		<b>主持人</b>
	解放公衛知識，改造公衛體系：台灣公共衛生促進協會的理論與實踐	陳奕曄 (台灣公共衛生促進協會秘書長)	劉秀枝 (台灣公共衛生促進協會副理事長)
16:00-16:40	<b>在地行動論壇</b>		
	種籽師資的能動性：集體創作與改造公衛體系的十四年實踐	衛促會北中南三區種籽師資	
16:40-17:30	全球視野，在地行動：《衛促會》的理論與實踐，前瞻未來十年的行動與策略		<b>主持人</b> 顧玉玲 (台灣公共衛生促進協會理事) <b>與談人</b> 陳美霞 (成大公衛所特聘教授) Howard Waitzkin (新墨西哥大學社會系榮譽教授) 王文霞 (成大歷史系教授)
17:30~	種籽師資團圓聚餐~		